

## 乡城县: 村民搬出“火焰山”, 迎来幸福新生活

从简陋屋舍到宽敞的藏房、从坑洼山路到白洁村道、从望天吃水到自来水到屋……这一切翻天覆地的变化对于甘孜州乡城县水洼乡俄扎村郎冲组村民多吉来说是做梦都想不到的。当地通过易地扶贫搬迁建设新家后,多吉同其他村民过上了幸福生活。

### 深居“火焰山” 村民生活苦不堪言

过去,多吉家一家5口人居住在海拔4000米的高山上,过着“通讯靠吼,交通靠走,治安靠狗”的单调生活。多吉回忆:“那个时候大家穷,山

里路又不好走,我们连辆摩托车都买不起,好不容易养头骡子指望它驮水拉货,结果瘦得皮包骨头,根本受不住力,再加上地旱,庄稼收成不好,大家的生活苦不堪言。”

其它村村民提起郎冲组也都直摇头,“要啥没啥!”以前,郎冲组的年轻人到外面务工,村里多是老人和妇女,大家为鸡毛蒜皮的小事而吵闹不休的情况时有发生。一边是邻里间难灭的“火气”,一边是交通闭塞、通讯落后、产业滞后等难灭的“贫穷火焰”,村民整日愁眉苦脸,戏称像生活在“火焰山”。

随着易地扶贫搬迁的启动,郎冲组的村民看到了希望的曙光。“听说要搬到山下去了,还通水通电,还有新房子住,大伙都高兴!”多吉笑着说:“当时要新修住处,村民们都主动投工投劳,很多外地打工的年轻人

回来参与劳动,场面十分热闹。”

### 搬到“河畔地” 产业生金日子甜

在大伙的共同努力下,2014年,一座座新寨在距离县城20多公里的公路旁屹立而起,农户进行了小庭院经济种植,美丽的岷曲河绕村而过,青山下的“河畔地”令人向往。

除了健全的基础设施外,村里还新建了文化广场及图书室。平日里,上过高中的多吉在忙完自家的农事后便到农家书屋看书学习种养知识。在乡里藏猪养殖专家的技术指导下和村里的扶持下,多吉通过养殖藏猪和种植苹果,收入有了很大的提高。

随着精准扶贫政策的相继落地,多吉思考着如何更好地发展产业。在他的建议下,村里推出了以“苹果种

植+生猪养殖”的种养双产业齐推模式,为村民开辟了新的增收途径。

2016年,村里开垦近70亩的荒地,种植优质红富士苹果树苗1200余株,并建立郎冲组专业生猪养殖合作社,经过几年发展,合作社共有生猪近100余头,致富的种子遍撒村民的心田。

大伙看到多吉尽心尽力为村组谋发展,于是推选他作为村会计后备人选。2021年,经过乡里组织的考试、面试环节,多吉正式成为了村会计。成为村会计后,多吉除了做好本职工作外,还积极配合村“两委”开展各项工作,受到其他村干部和村民的称赞。

“这都要感谢国家的政策好啊,下一步,我要用实际行动为群众办实事,制定更详细、更实际的发展规划,为乡村振兴尽到自己的责任,不辜负大伙的期望。”多吉信心满满。

(拥初 本报通讯员 吴远胜)



## 持续巩固拓展脱贫攻坚成果

邹翔

防止返贫监测帮扶机制不断健全,目前近70%的监测对象已消除返贫致贫风险;就业帮扶年度目标任务超额完成,截至5月底,脱贫劳动力(含防止返贫监测对象)务工规模3133万人,完成全年目标任务的103.8%;新增发放小额信贷超过250亿元,支持57.3万脱贫人口发展产业……今年以来,巩固拓展脱贫攻坚成果取得新进展新成效,为完成全年目标任务打下坚实基础。

习近平总书记强调:“要坚决守住脱贫攻坚成果,做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,工作不留空档,政策不留空白。”应当清醒看到,当前新冠肺炎疫情多点散发,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,对巩固拓展脱贫攻坚成果带来挑战。

强化防止返贫监测帮扶,强化稳岗就业、产业帮扶,强化社会帮扶和驻村帮扶……前不久,国家乡村振兴局制定印发《应对新冠肺炎疫情持续巩固拓展脱贫攻坚成果的若干措施》(以下简称《若干措施》),为努力克服疫情影响、坚决守住不发生规模性返贫的底线注入强劲动力。

“胜非其难也,持之者其难也。”如今,“三农”工作重心历史性转移到全面推进乡村振兴上来,但脱贫地区防止返贫的任务依然艰巨繁重。比如,相当一部分脱贫户基本生活有了保障,但收入水平仍然不高,脱贫基础还不稳固;有的脱贫户政策性收入占比较高,自我发展能力还有不足,发展基础相对薄弱,一旦扶贫政策断档就可能返贫;经济发展面临的需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,让脱贫群众稳岗就业难度加大。巩固脱贫攻坚成果是乡村振兴的前提,还需拿出更有力的举措、付出更艰辛的努力。同时,防范化解返贫风险这根弦须臾不可松,特别需要警惕“喘口气、歇歇脚”的松懈念头。

就业是巩固脱贫攻坚成果的基本措施。稳住了岗位、实现

了就业,防止返贫致贫就有了坚实支撑。此前,《关于做好2022年脱贫人口稳岗就业工作的通知》从深化劳务协作、促进就地就近就业、组织开展“雨露计划+”就业促进专项行动等方面,对脱贫人口就业帮扶作出部署。此次出台的《若干措施》,从确保今年全国脱贫人口务工就业规模稳定在3000万人以上,到对返乡回流的脱贫劳动力建立跟踪服务机制、分类落实帮扶责任,再到加大对脱贫劳动力、监测对象就业稳岗支持力度,政策组合拳将脱贫群众的生活保障网织得更密、编得更牢。就业是最大的民生,高质量完成脱贫人口稳岗就业各项任务,才能让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。

大道至简,实干为要。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,需要担当作为。受疫情等因素影响,一些农户面临返贫致贫风险,要及时将他们识别为防止返贫监测对象,做到应纳尽纳,对收入水平相对较低和因疫情收入骤减的脱贫户需采取针对性措施促进增收。发展产业是巩固拓展脱贫攻坚成果的治本之策。对联农带农富农产业发展应予以重点支持,优先保障人到户项目资金需求,促进脱贫人口、监测对象持续增收。对符合规定的受疫情影响暂时出现生产运营困难的帮扶企业,可通过衔接资金给予贷款贴息支持,帮助解决流动资金困难。强化统筹协调,综合施策、精准发力,确保人员到位、责任到位、工作到位、效果到位,方能推动巩固拓展脱贫攻坚成果各项措施尽快落地见效,不断增强脱贫群众的获得感、幸福感、安全感。

面对巩固拓展脱贫攻坚成果遇到的困难和挑战,大力弘扬脱贫攻坚精神,坚定信心、勇毅前行,团结拼搏、顽强奋斗,我们一定能牢牢守住不发生规模性返贫的底线,让脱贫群众生活更上一层楼,推动巩固脱贫成果上台阶、乡村振兴开新局。

(原载2022年6月20日《人民日报》)

## 阳家庙村:

### 小黄花铺出产业“金光大道”



村民正在采摘黄花

“莫道农家无宝玉,遍地黄花是金针。”眼下,正值黄花丰收采摘期,在南充市西充县义兴镇阳家庙村,连片黄花苞欲放,美不胜收,宛如一片金色海洋。

日前,笔者来到阳家庙村春明家庭农场黄花种植基地,只见朵朵黄花生机勃勃,鲜嫩欲滴,村民们穿梭在黄绿相间的花海中麻利地进行采摘,一双双巧手在花间飞舞,一朵朵黄花跃入篮中。喜悦的

笑脸、鲜艳的黄花在田间地头汇成一幅精美的丰收油画。

“目前正是我们今年第一批黄花——‘六月黄花’采摘旺季,每天近30名村民在基地抓紧采摘,每天可采鲜花800余公斤,采摘期可持续30多天。再等两个月,‘八月黄花’成熟,又将迎来新一轮采摘季。”阳家庙村春明家庭农场负责人杨春明说,家庭农场

种植了“六月黄花”和“八月黄花”共30余亩,今年是黄花收获的第二年,预计一共可产鲜黄花2万余公斤,产值近12万元,2023年将开始进入丰产期,预计亩产黄花2000至2500公斤,亩产值将达1万余元。

“采花、晒花、烘干,这些活儿轻松不累,让我们在家门口就挣到了钱。”阳家庙村村民杨均昭高兴地说,他长期在春明家庭农场务工,年增收6000余元。据悉,像杨均昭一样在该农场务工的还有近40人,农

场一年发放务工工资近10万元。

“黄花娇嫩,不易储存,从采摘到销售,工期短、工序多,为了保证黄花品质,我们建设烘干房300余平方米,对采摘下来的黄花进行翻晒、挑选、烘干、包装等。”杨春明说,农场采取订单销售模式,烘干后的黄花全部销售给农业公司,目前供不应求。下一步计划将种植面积扩大至100亩,进一步提高黄花产量,带动村民增收,助力乡村振兴。(衡欢文/图)

## 凤凰湖村借力产旅融合振翅高飞

### 创新案例 CHUANG XIN AN LI

忙碌一周的城市人到此吸氧减压,一批批研学实践的青少年到此体验生活……近年来,市民纷纷走进泸州市纳溪区大渡口镇凤凰湖村“梦里水乡”田园度假农场,感受诗情画意的乡村慢生活。

凤凰湖村由原平桥、大坳、玉村、大坪、栗木、天堂六个村合并而成,面积拓展至42.19平方公里,人口达9026人。自“天府旅游名县”创建工作开展以来,凤凰湖村结合自身资源禀赋,建立完善“强班子、兴产业、促旅游”等工作机制,走出一条“产业强村、旅游富村、生态美村”的新路子,村民人均可支配收入达2.5万元,先后荣获“全国乡村旅游重点村”“全国百个特色村庄”等殊荣。

### 产业引领 带动村民增收致富

除草、施肥……连日来,凤凰湖村11组茶叶种植大户刘胜贵在茶

叶基地里忙得不亦乐乎。“今年,有200余亩茶叶投产,带来了丰厚的收入。”刘胜贵表示,还要强化管理,力争明年带来更多收入。

龙头带,发展快。凤凰湖村选配强村“两委”班子,以建设中国特早茶城为契机,加快构建现代茶产业绿色生产体系,促进茶叶产业连点成片、组团发展,特早茶产业基地达1.5万亩,其中高标准茶园3000亩,茶叶年产值7000万元,茶农人均增收2000元以上。与此同时,凤凰湖村整合项目资金,对2000余亩土地进行集中整治,建立“特聘村主任”制度,推行“招商引资+村集体经济发展”模式,回引企业家等25名乡贤回乡创业,并组建6支党员服务队,做好技术管理、采摘加工等服务,引领茶产业发展。

发展中,凤凰湖村探索建立“集团公司+龙头企业+专业合作社+村民入股”模式,集体公司培育壮大泸州拂羽茶叶公司等龙头企业,茶产

品畅销全国各地,年产值超千万元;川龙茶叶专业合作社带领1300余户群众发展茶叶种植,实现村集体增收、企业发展、村民致富“三赢”。

2021年,凤凰湖村集体经济经营性收入近千万元,川龙茶叶合作社社员人均增收近5万元,川龙茶叶专业合作社也荣获2020年度“国家农民合作社示范社”称号。除此之外,凤凰湖村还引导村民发展黄金梨产业与绿化树、苗圃等经济林近1000亩,因地制宜发展酒产业、旅游产业,不断增强村产业发展后劲,带动村民增收致富。

### 茶旅融合 村民乐享资源红利

每年春天,在凤凰湖村拂羽茶园里,游客们挎上竹篓、钻进茶园,一边体验采茶的乐趣,一边摆出各种姿势打卡拍照;在制茶区,大家体验杀青、揉捻、烘干等制茶流程;在特早茶交易中心,琳琅满目的品牌茶叶让人

目不暇接。

如何让游客留下来,深度体验“茶”生活?凤凰湖村党委一班人集思广益,依托茶资源,以茶基地为载体、以市场需求为导向、以旅游体验为核心内容,打造了“茶景结合、茶旅一体”的茶旅景区,形成集吃、住、游、玩于一体的精品茶旅项目,一幅美丽茶乡的壮美画卷徐徐展开——

坚持“以茶促旅、以旅兴茶”理念,依托国家AAAA旅游景区凤凰湖,打造中国特早茶城、黄金梨采摘基地、黄龙堰瀑布、国家农民专业合作社示范社川龙茶叶专业合作社等网红打卡地,开发生态康养游、早茶之乡村体验游、有机茶园风情游等茶旅精品线,为茶旅融合发展注入新的活力。

按照“茶园景观化、茶山公园化”思路深挖茶文化,建设茶旅文化园、开展茶文化创意活动,将茶种植、茶加工、茶旅游、茶文化进行深度融合,以此开发采摘、手工制



凤凰湖村村干部谋划茶产业发展

茶、学茶艺、茶园观光等多个体验项目,着力打造茶旅文化园区。推进中,改扩建旅游道路12公里,建设景区停车场5个,建成制茶工艺体验及休闲广场3处、研学体验教育基地2个,打造特色民宿、农家乐20余家,带动相关群众人均增收2000元以上。

以平桥河为依托,大力发展乡村旅游,建设集餐饮娱乐、原始探险、水果采摘、木本花卉为一体的黄

龙堰生态农旅产业园区,优化、新建旅游设施10余处。同时,配合全省“乡村旅游实训基地”建设,运营凤凰湖农旅研学园区实训基地,定向培养乡村旅游等方面专业人才,协助开展各类大型品牌活动,大大提升凤凰湖村的知名度和影响力。

(王超明 杨桃)